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Урок 1 Деление и дроби

1 Четверо весёлых медвежат нашли три шоколадки и 
решили их разделить поровну. Какую часть целой 
шоколадки получит каждый медвежонок?

2 а) Три одинаковые груши разделили поровну между 
6 ребятами. Какую часть груши получил каждый? 
Как провести раздел, сделав лишь 3 разреза? 

б) Две одинаковые дыни разделили поровну на семь 
человек. Какую часть дыни получил каждый?

в) Пять одинаковых пирожных разделили поровну 
между 8 детьми. Сколько получил каждый? 

4 Можно ли четыре одинаковых телевизора разделить 
поровну между 5 людьми? Можно ли разделить на 
части радиоприёмники, самолёты, деревья? Можно ли 
разделить на части куски материи, арбузы, брёвна? 
Приведи свои примеры деления предмета на части.

3 Придумай задачу по выражению 4 : 9. Чему равно значение этого 
выражения?

При делении трёх шоколадок на четверых каждый получает 3 кусочка, 

равных четверти шоколадки, или 3
4

 шоколадки. Значит, 

3 : 4 = 3
4

Таким образом, с помощью дробей можно записать результат 
де ле  ния двух натуральных чисел:

2 : 5 = 2
5

            4 : 6 = 4
6

             3 : 8 = 3
8

 

Делимое равно числителю дроби, а делитель – знаменателю. 
Значит, черту дроби можно понимать как знак деления.

m : n = m
n

 (m  N, n  N)

Деление и дроби
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Урок 1Деление и дроби

5 Запиши частное в виде дроби:

а) 3 : 10 в) 8 : 74 д) 3 : 19 ж) a : b

б) 1 : 89 г) 7 : 15 е) 5 : 43 з) x : y

8 В ларьке было 700 кг помидоров. До обеда продали 25 %, а после 
обеда – 40 % первоначального количества помидоров. Сколько 
килограммов помидоров осталось?

10 Подбери удобный единичный отрезок и отметь на числовом луче дроби 
1

18
, 2

18
, 6

18
, 10

18
, 1

9
, 5

9
, 6

9
, 1

3
, 2

3
, 1

2
. Найди среди этих дробей равные 

дроби. Приведи свои примеры равных дробей.

11 Найди все числа, кратные 4, которые являются решениями неравенств:

а) 11 � x < 28 б) 30 < y � 48 в) 52 � z � 63

9 Найди значения выражений:

а) 510 173 – 209 • (8112 : 39 + 196) – 102 720 : 96 • 207

б) 48 880 : (3006 • 702 – 2 110 024) + 2695 + 604 • 3980 : 10

6 Запиши дробь в виде частного:

а) 4
21

           б) 5
17

              в) 1
32

             г) 9
56

              д) c
d

             е)  k
t

7 В младшей группе детского сада 12 девочек, что 

составляет 3
5

 всех детей этой группы. Сколько в 

этой группе мальчиков? 

Три брата поймали 29 карасей. Когда один брат 
отложил для ухи 6 штук, другой – 2 штуки, а 
третий – 3 штуки, то у каждого осталось поровну 
рыб. Сколько карасей поймал каждый из них?

12

мальчикидевочки

осталось после обедадо обеда
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Урок 2 Нахождение части одного числа от другого

1 От домика папы Карло до школы 5 км. Буратино 
прошёл 2 км. Какую часть пути он прошёл? 

3 Сделай чертёж и реши задачу:

а) Около дома стоит 8 машин. Из них 3 машины белые. Какую часть 
всех машин составляют белые машины?

б) От доски длиной 9 м отпилили 4 м. Какую часть доски отпилили? 

2 Продолжительность урока 45 мин. На решение задачи ушло 7 мин. 
Какая часть урока ушла на решение задачи?

Нахождение части, которую одно число 
составляет от другого

Как найти часть, которую одно число составляет 
от другого? Сделай вывод.

1 — 5 км

? — 2 км

1 — 45 мин

? — 7 мин

на задачу

 1 — 366 дн.

? — 7 дн.

неделя

Задача

Какую часть високосного года составляет одна неделя?

Решение:

В високосном году 366 дней, поэтому 1 день составляет 1
366

 часть 

этого года. В неделе 7 дней. Значит, на одну неделю приходятся    
7

366
 високосного года. А так как 7

366
 = 7 : 366, то для ответа на 

вопрос задачи достаточно разделить 7 на 366.

Итак, чтобы найти часть, которую первое число 
составляет от второго (b от а), можно первое 
число разделить на второе (b : а).

1 – a

? – b

b : a
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Урок 2Нахождение части одного числа от другого

4 Какую часть составляют:

а) 4 см от 5 см    б) 6 м2 от 10 м2    в) 7 л от 25 л    г) 18 руб. от 100 руб.

5 В неделе 5 рабочих дней. Какую часть недели составляют рабочие 
дни, а какую часть – выходные дни?

8 а) Что больше: 3
9

 или 8
9

? Как сравнить дроби 

с одинаковыми знаменателями?

б) Что больше: 3 : 9 или 8 : 9? Как изменяется 
частное с увеличением делимого? Похожа ли 
эта задача на предыдущую? Почему?

6 Рыбаки поймали 240 т рыбы. Окуни составили 5
24

 всей рыбы, судаки – 
7

12
 всей рыбы, а остальные были карпы. Сколько было карпов? Что 

ещё можно узнать?

7 В морской экспедиции участвовало 8 фрегатов, что составило 4
9

 всех 

кораблей, вышедших в плавание. Сколько кораблей других видов 
приняло участие в этой экспедиции?

9 Составь в тетради и заполни таблицу:

выходныерабочие дни

карпы судаки окуни

другие кораблифрегаты

Частное Делитель ЧислительДелимое Дробь Знаменатель 

5 : 8

7

6

9

11

3
14
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Урок 2 Нахождение части одного числа от другого

Сколько разных нарядных костюмов у Валентина, 
если у него трое брюк, 2 пиджака, 4 галстука и 
все эти предметы подходят друг другу?

14

Имеется 9 одинаковых по виду шариков, у 8 из 
них одна и та же масса, а один легче. Как путём 
двух взвешиваний без гирь на чашечных весах 
найти лёгкий шарик?

15

12 Реши уравнения с комментированием и сделай проверку: 

а) (72 – x) : 6 + 25 = 34       б) 28 : (20 • y – 76) = 7

13 Верно ли высказывание:

2 406 204 : (10 421 – 9887) + 88 200 : 300 � 4800

10 а) Расположи дроби в порядке возрастания и 
расшифруй фамилию известного русского учёного 
XVIII века. Чем знаменит этот учёный?

11 Вычисли. Расположи ответы в порядке возрастания и расшифруй имя 
одной из девяти богинь – покровительниц наук и искусств в греческой 
мифологии. Узнай о ней информацию.

б) Расположи частные в порядке убывания, и ты узнаешь имя русского 
путешественника XV века, который первым из россиян побывал в 
Индии. Узнай, в какой книге он описал своё путешествие?

О

8
19

О

2
19

В

17
19

О

14
19

М

4
19

С

11
19

Н

9
19

О

10
19

Л

1
19

23 : 27Ф

18 : 27Н

11 : 27Й

7 : 27К

21 : 27А

6 : 27И

26 : 27А

4 : 27Т

14 : 27С

8 : 27И

10 : 27Н

1 : 27Н

2 : 27И

12 : 27И

15 : 27А

О (96 048 : 8) • (5211 : 579) : 54

К 28 944 : (381 • 708 : 127 : 59)

Л 1814 • 353 : (42 360 : 4 : 15)

И 24 650 : (17 • 29) • 4008 : 167
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Урок 3Решение задач

3 а) Какую часть дециметра составляют 3 мм?

б) Какую часть километра составляют 57 м?

в) Какую часть центнера составляют 6 кг?

г) Какую часть суток составляют 9 ч?

д) Какую часть недели составляют 2 дня?

е) Какую часть число 11 составляет от числа 25?

4 ВинниGПух за неделю съел бочонок мёда. При этом оказалось, что 
на стен ках бо чонка осталось 2 % всей массы мёда, что составило 
4 кг. Сколько всего мёда было в бочонке? Сколько мёда ВинниGПух 
съел?

5 Иа-Иа испёк на свой день рождения 3 противня по 18 пирожков. 
2
9

 всех пирожков он съел сам, а остальные разложил на 6 тарелок 

поровну. Сколько пирожков на каждой тарелке? 

8 Сравни с помощью знаков >, <, = :

а) 8
15

  11
15

 б) 4
17

  4
19

 в) 9
100

  9% г) 5%  5
68

      

7 Человек спит примерно 8 часов в сутки. Какую часть суток он спит? 
Какую часть суток он бодрствует? 

6 Испекли каравай, масса которого равна 3 кг. От него 
отрезали 375 г. Какую часть каравая отрезали?

1 Запиши частное в виде дроби:

а) 1 : 6 б) 5 : 18 в) 27 : 35 г) c : d

2 Запиши дробь в виде частного:

а) 2
17

 б) 4
59

 в) 8
25

 г) b
n

съелосталось

разложил на тарелкисъел

бодрствуетспит
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Урок 3

9 Найди неизвестные операции. Восстанови цепочку в тетради*:

10 Запиши множество дробей, знаменатель которых 
равен 8, а числитель больше 3, но меньше 7. Какая 
из этих дробей самая большая, самая маленькая?

11 БЛИЦтурнир 

а) В соревнованиях участвовали a человек. Мальчики 

составили 3
5

 всех участников соревнований. Сколько 

было мальчиков?

б) В корзине b яблок, что составляет 4
7

 от всех 

фруктов, лежащих в корзине. Сколько всего фруктов 
в корзине?

в) В школе c учеников. Из них 9 % учатся в спортив-
ной школе. Сколько спортсменов в этой школе? 

г) В пансионате отдыхает d детей, что составляет 
30% всех отдыхающих. Сколько всего отдыхающих 
в этом пансионате?

12 Винни-Пух и Пятачок решили встретиться у сосны, расположенной 
между их домиками. Винни-Пух шёл до встречи 2 ч со скоростью 
a км/ч, а Пятачок – 3 ч со скоростью b км/ч. Чему равно расстояние 
между их домиками? Составь выражение и найди его значение при 
a = 5, b = 6.

13 Составь программу действий и вычисли:

5706 • 48 : 72 – (2  450  021 – 368  606) : 903 + 7  558  501

Вдоль беговой дорожки равномерно расставлены 
столбы. Старт дан у первого столба. Через 12 минут 
бегун был у четвёртого столба. Через сколько минут 
после старта бегун будет у седьмого столба? Скорость 
бегуна постоянная.

14

Решение задач

28
+ ?

45
· ?

135
– ?

96
: ?

16
· ?

80

a км/ч b км/ч

* Все задания учебника с пропусками выполняются в тетради или на листке.
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1 Круг разделён на 8 равных частей. Какая часть круга 
закрашена жёлтым цветом, зелёным цветом? Какая 
часть круга закрашена всего?

Найди сумму: 2
8

 + 3
8

 

Как сложить дроби с одинаковыми знаменателями?

2 Составь по рисунку примеры на сложение и реши их:

4 а) Масса помидора – 3
10

 кг, а масса огурца – 4
10

 кг. Чему равна общая 

масса помидора и огурца в килограммах, в граммах?

б) Помидорами занято 6
17

 огорода, а огурцами – 5
17

 огорода. Какая 

часть огорода занята помидорами и огурцами? Что занимает бо́льшую 
площадь – помидоры или огурцы?

3 Выполни действия. Что ты замечаешь?

а) 21
100

 + 4
100

 б) 56
100

 + 9
100

 в) 48
100

 + 32
100

   

 21 % + 4 %  56 % + 9 %      48 % + 32 % 

5 Запиши произведение в виде суммы и найди его значение:

а) 2
20

 • 4 б) 6
25

 • 3 в) 2
100

 • 6 г) 3
1000

 • 5

Проанализируй решение. Можно ли быстрее умножить дробь на 
натуральное число?

Чтобы сложить дроби с одинаковыми знаменателями, можно 
сложить их числители, а знаменатель оставить прежний.

Сложение дробей с одинаковыми знаменателями

Пример:

Урок 4Сложение дробей

2
6

 + 3
6

 = 5
6

a
n

 + b
n

 = a + b
n

?

0 12
6

3
6

а) б)

4
7

2
7

?

3
9

5
9

?
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Урок 4 Сложение дробей

7 Выполни действия:

а) 7
12

 + 2
12

 б) 5
24

 + 17
24

 в) 8
39

 + 26
39

 г) 43
75

 + 19
75

 

9 Верно ли высказывание:

(897 488 + 1 684 232) : (39 813 – 38 953) • 102 – 383 913 : 59 < 30 000 

13 Найди, где нарушена закономерность:

а) 35, 32, 29, 27, 24, 21        б) 0, 12, 24, 36, 46, 58

10 В театре 2000 мест, причём 85 % всех мест находится в партере, а 
остальные – на балконе. Сколько мест в этом театре находится на 
балконе?

12 В x подарков разложили поровну 20 ирисок и 48 леденцов. Каких 
конфет в каждом подарке больше – ирисок или леденцов, и на сколько? 
Составь выражение и найди его значение при x = 4. Придумай задачи 
про другие величины, которые решаются так же.

8 За 6 часов автомобиль проехал 552 км, а поезд – 
336 км. Какое расстояние проедет за это время 
мотоциклист, если его скорость в 4 раза меньше 
суммы скоростей автомобиля и поезда?

11 Запиши множество дробей x
y , где x, y  N, если 

известно: 

а) 3 < x � 4, 6 � y � 8     б) 9 < x < 12, 18 � y < 20

В старой книге не хватает нескольких страниц. 
Последняя страница перед потерянной частью имеет 
номер 38, а первая после неё – 57. Сколько листов 
выпало из книги?

15

Назови два числа, в каждом из которых столько 
цифр, сколько букв в его записи.

14

6 Сложи дроби с помощью числового луча:
а) б)

0 1? ?4
9

3
9

0 11
5

3
5+ +

балконпартер
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Урок 5Вычитание дробей

1 Практическая работа 

а) Вырежи из бумаги полоску длиной 8 см и раздели 
её на 8 равных частей.

2 Составь по рисунку примеры на вычитание и реши их:

3 Найди значения разностей:

а) 28
42

 – 15
42

 б) 60
81

 – 34
81

 в) 73
98

 – 56
98

4 Выполни действия. Что ты замечаешь?

а) 16
100

 – 8
100

 б) 80
100

 – 28
100

 в) 52
100

 – 25
100

 16 % – 8 %  80 % – 28 %  52 % – 25 % 

Как с помощью этой полоски проиллюстрировать при-

мер на вычитание: 5
8

 – 3
8

? Какой ответ получится?

Реши пример в тетради и установи правило вычитания дробей. 

Чтобы вычесть дроби с одинаковыми знаменателями, можно 
вычесть их числители, а знаменатель оставить прежний.

Вычитание дробей с одинаковыми знаменателями

Пример:

5
6

 – 2
6

 = 3
6

a
n

 – b
n

 = a – b
n

?0 12
6

5
6

а) б)6
7

2
7

? ?

8
9

5
9

5 Выполни вычитание с помощью числового луча:
а) б)

0 01 1

6
10

8
10

7
10

–
4

10–
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Урок 5 Вычитание дробей

12 Составь программу действий и вычисли:

(2801 • 640 – 1 789 631) • (775 – 95 823 : 189) + 1 630 314 : 798

6 а) Бочонок был заполнен мёдом на 7
9

. Винни-Пух 

съел за ужином 5
9

 бочонка мёда. Какая часть бочонка 

осталась заполнена мёдом?

б) За 3 дня турист прошёл 11
12

 пути. В первый день 

он прошёл 4
12

 пути, а во второй день – 3
12

 пути. 

Какую часть пути прошёл турист за третий день?

9 Сравни с помощью знаков >, <, = :

2
8

  7
8

  14
16

  14
21

  3 %  3
100

   28 %  28
45

10 Найди:

а) 4
15

 числа a в) число, 9
16

 которого составляют c

б) 36 % числа b г) число, 5 % которого составляют d 

11 Автобус ехал со скоростью 54 км/ч. Через 3 ч он проехал 9
14

 своего 

пути. Чему равен весь путь автобуса? С какой скоростью ему надо 

ехать, чтобы пройти оставшийся путь за 2 ч?

7 Найди значение выражения x + 15
42

, если x = 4
42

, 8
42

, 25
42

.

8 Реши уравнения с комментированием и сделай проверку:

x + 5
36

 = 13
36

 y – 16
49

 = 27
49

 8
21

 + k = 17
21

 48
56

 – t = 39
56

13 а) Измерения прямоугольного параллелепипеда 
равны 6 см, 10 см и 5 см. Найди его объём.

б) Найди объём куба, ребро которого равно 74 дм.

Рыболов поймал 15 окуней и разложил их на 5 кучек 
так, что в каждой кучке оказалось разное количество 
рыбы. Как это он сделал?

14

Найди закономерность и запиши следующие 2 дроби:

а) 1
9

, 3
10

, 5
11

, ... б) 2
25

, 4
24

, 8
23

, ... в) 1
2

, 3
6

, 5
12

, 7
20

, 9
30

, ...

15
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Урок 6Решение задач

1 Выполни действия:

а) 4
7

 + 2
7

 в) 35
54

 – 29
54

    д) x
n

 + y
n

 

б) 9
14

 – 6
14

  г) 18
75

 + 46
75

 е) b
k

 – c
k

4 а) Что больше: 4
5

 или 4
9

? Как сравнить две дроби с одинаковыми 

числителями?

б) Что больше: 4 : 5 или 4 : 9? Как изменяется частное с увеличением 
делителя? Похожа ли эта задача на предыдущую? Почему?

3 Сравни с помощью знаков >, <, = :

9
15

  6
15

 5
7

  5
6

 50 %  12 % 43
99

  43 %

5 а) Расположи дроби в порядке возрастания и расшифруй название 
самого большого острова на Земле. Найди его на карте.

2 БЛИЦтурнир* 

Составь выражение и найди его значение:

а) У Алёны было 7 одинаковых вафель. 4 вафли 
она съела. Какую часть вафель она съела?

б) В наборе 16 конфет. 3
8

 всех конфет составляют 

шоколадные конфеты. Сколько шоколадных конфет 
в наборе?

в) На тарелке лежит 10 пирожков, что составляет     
2
7

 всех испечённых пирожков. Сколько всего ис-

пекли пирожков?

б) Расположи частные в порядке убывания и расшифруй 
слово. Что оно означает?

Л

3
19

Е

3
22

И Р А

3
18

Д Н

3
10

3
24

Я Н

3
20

Г

3
25

8 : 27А

8 : 11А

8 : 36Н

8 : 13И

8 : 15К

8 : 9В

8 : 12Т

3
6

3
4

3
8

* Во всех БЛИЦтурнирах учебника записи делают на листках, которые 
располагаются справа от текста задач.
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Урок 6 Решение задач

10 Верно ли высказывание:

418  560 : (34 • 25 – 196) • 708 – 500  347 : 983 + 8  989  898 � 9  442  509

9 За a руб. можно купить 2 булочки или 3 коржика. Что дороже – 
булочка или коржик, и на сколько? Составь выражение и найди его 
значение при a = 36 руб. 

Придумай задачи про другие величины, которые решаются так же.

11 Найди верные высказывания. Обоснуй свой ответ.

а) 45 кратно 5 г) 4 является делителем 20

б) 32 не кратно 7 д) 18 является делителем 2

в) 57 кратно 9 е) 25 не является делителем 5

7 Перенеси в тетрадь и заполни таблицы сложения:

8 а) Построй схему к задаче и реши её:

За два дня турист прошёл 5
8

 пути. За первый 

день он прошёл 3
8

 пути. Какую часть пути прошёл 

турист за второй день? 

б) Придумай и реши задачу на вычитание дробей.

6 а) Составь все возможные равенства из чисел 3
25

, 16
25

, 19
25

.

б) Составь выражения, значение которых равно 12
17

.

Продолжи ряд на два числа, сохраняя закономерность:  

а) 2
19

, 6
24

, 18
29

, ... б) 7
15

, 17
105

, 27
1005

, ...

12

15
36

6
36

2
36

5
36

8
36

19
36

+

13
28

22
28

11
28

6
28

7
28

14
28

+

11
19

18
19

12
19

3
19

2
19

5
19

+
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Урок 7Правильные и неправильные дроби

1 Практическая работа 

а) Возьми два одинаковых круга и раздели каждый из них на 4 равные 
части. Сколько четвёртых долей круга содержит 1 круг, 2 круга?

Запиши: 1 = ?
4

, 2 = ?
4

.

Что необычного в полученных дробях? Можно ли 
и в этом случае понимать черту дроби как знак 
деления?

б) Закрась на своих двух кругах 5 четвёртых 
долей круга. Какой дробью можно выразить 
закрашенную часть? Запиши. 

2 Как разделить 5 яблок поровну между двумя 
детьми? Сколько половинок получит каждый?

Дробь называют правильной, если её числитель меньше 
знаменателя, и неправильной, если её числитель больше или 
равен знаменателю. 

Например, дробь 2
9

 – правильная, так как 2 < 9, а 

дроби 8
8

 и 5
2

 – неправильные, так как 8 = 8, 5 > 2.

Правильные дроби меньше 1, а неправильные – 
больше или равны 1.

В неправильных дробях так же, как и в правильных, черту дроби 
можно понимать как знак деления, например:

8
8

 = 8 : 8             5
2

 = 5 : 2

Правильные и неправильные дроби

0 1
5

1 2

2
5

3
5

4
5

5
5

6
5

7
5

8
5

9
5

10
5

11
5

...

правильные
дроби

неправильные
дроби
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Урок 7 Правильные и неправильные дроби

3 Запиши дроби, выражающие количество шестых долей круга. Какие 
из полученных дробей правильные, а какие – неправильные?

4 Подбери удобный единичный отрезок и нарисуй числовой луч. Отметь 

на нём дроби 1
4

, 2
4

, 3
4

, 4
4

, 5
4

, 6
4

, 7
4

, 8
4

. Какие из них правильные, а 

какие – неправильные? Какие больше – 1, а какие меньше – 1? 

5 а) Придумай 5 дробей, равных 1.

б) Придумай 3 правильные и 3 неправильные дроби.

8 Найди наибольшее решение неравенства:

a � 10   000 • 1000 – 1  818  880 : (87 • 78 – 412  300 : 70) • 970

9 Выполни действия. Найди среди ответов неправильные дроби. Какие 
из них равны натуральным числам?

а) 1
7

 + 6
7

 б) 10
10

 – 7
10

 в) 9
8

 + 7
8

 г) 11
6

 – 5
6

 

6 В 7-этажном доме на 12 квартир меньше, чем 
в 9-этажном. Сколько квартир в каждом доме, 
если число квартир на этаже в обоих домах 
одинаковое?

7 БЛИЦтурнир

а) Какую часть составляет число m от числа n?

б) Найди 6
17

 от числа a.

в) Найди 8 % от числа b. 

г) Найди число, 5
12

 которого составляют x. 

д) Найди число, если 24 % его равны y.

Три курицы за три дня снесли 3 яйца. Сколько яиц 
снесут 12 кур за 12 дней? (Считать количество яиц 
в день от каждой курицы постоянным.)

10

а) в) д)

б) г) е)
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Урок 8Правильные и неправильные части величин

1 Определи по рисунку, какую часть отрезка KD составляет отрезок EM? 
Какую часть EM составляет KD? Сделай записи в тетради. 

2 Какую часть каждый из отрезков на рисунке составляет от остальных 
отрезков? Назови правильные и неправильные части. Сделай записи 
в тетради.

Какой из этих отрезков можно назвать правильной частью другого 
отрезка, а какой – неправильной частью?

MN = … KT, KT = … MN

АВ = … СD, СD = … АВ

АВ = … EF, EF = … АВ

СD = … EF, EF = … СD

EM = … KD, KD =  … EM
E M

K D

М N

K T

а) б) A B

C D

E F

A B

C D

Части величин, выраженные правильными дробями, называют их 
правильными частями, а выраженные неправильными дробями – 
неправильными частями.

АВ = 3
5

 CD    СD = 5
3

 AB    

Правильные части меньше целого, а неправильные – больше 
или равны целому. 

Таким образом, для неправильных частей не выполняются 
известные правила о взаимосвязи части и целого, отсюда и их 
название – неправильные.

Правильные и неправильные части величин

Пример:

АВ – правильная часть CD, так как 3
5

 < 1

CD – неправильная часть АВ, так как 5
3

 � 1
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Урок 8 Правильные и неправильные части величин

3 Выбери из множества А = { 3
14

, 28
5

, 16
16

, 7
29

, 32
11

, 42
6

} подмножество В 

правильных дробей и подмножество С неправильных дробей. Какие 
из неправильных дробей равны натуральным числам?

6 Игра «Эстафета»

Выполни действия и определи, какая из полученных дробей меньше:

10 Найди значение выражения:

7050 • 807 : 141 – (201  000 – 183  112) : (7740 : 90) • 43

9 Из 100 кг винограда получают 25 кг изюма. 
Какую часть винограда составляет испарившаяся 
вода? Вырази эту часть в процентах.

7 На горе за селом катаются 72 человека. На лыжах катается 5
6

 всех 

людей, а остальные – на санках. Сколько человек катается на лыжах 
и сколько на санках?

8 Вася прочитал 200 страниц, что составляет 
4
7

 всей книги. Сколько страниц ему осталось 

прочитать?

4 Каким натуральным числам равны дроби:

16
8

     18
2

     24
6

     30
3

     35
35

     51
17

5 Запиши проценты в виде дробей со знаменателем 
100: 7 %, 25 %, 96 %, 100 %, 148 %, 750 %. 
Какие из этих дробей правильные, а какие –  
неправильные? Какая из дробей равна 1?

Запиши с помощью фигурных скобок множество натуральных решений 

неравенства: 1
6

 � a
6

 – 2
6

 < 4
6

. Придумай другое неравенство, имеющее 

то же самое множество решений.

11

8
19

12
19+

5
19

– 17
19+

6
19

– 8
19

–

3
27

–19
27

–27
27+

5
27+

6
27

–
14
27

?

?

?

?

?

?

?

?

?

?
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Урок 9Задачи на части 

1 Какие из следующих дробей выражают правильные части величин, а 
какие – неправильные части:

2 Начерти отрезок AB = 4 см. Начерти отрезок KM, 

равный 3
2

 отрезка AB. Измерь его длину. Почему 

длина KM оказалась больше длины AB? Как найти 
длину отрезка KM с помощью вычислений?

4
9

3
2

5
5

7
4

9
9

8
10

6
12

15
3

Задачи с неправильными частями решаются по тем же 

правилам, что и задачи с правильными частями. 

Вспомним эти правила. Для удобства введём обозначения:

a – число, принятое за единицу счёта или измерения;

b – часть числа a, соответствующая дроби m
n

.

В задаче может быть неизвестно a, b или m
n

.

I. Нахождение части от числа

Чтобы найти часть от числа, выраженную дробью, 
можно это число разделить на знаменатель дроби 
и умножить на числитель.

b = a : n • m

II. Нахождение числа по его части

Чтобы найти число по его части, выраженной 
дробью, можно эту часть разделить на числитель 
дроби и умножить на знаменатель.

a = b : m • n

III. Нахождение части, которую одно число 
составляет от другого (b от a)

Чтобы выразить дробью часть, которую первое 
число составляет от второго, можно первое число 
разделить на второе.

m
n

 = b : a

Задачи на части 

1 – a
m
n

 – b

1 – a
m
n

 – ?

b = a : n • m

m
n  = b : a

1 – a

? – b

a = b : m • n

1 – ?
m
n

 – b
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Урок 9 Задачи на части 

3 Как найти: а) часть числа; б) число по его части; в) часть, которую одно 
число составляет от другого? Составь задачу по схеме и придумай к 
ней две обратные задачи:

4 Буратино решил купить для папы Карло новый дом за 300 соль до. 
Но, пока он копил деньги, цена дома увеличилась на 20 %. Сколь  ко 
теперь должен заплатить Буратино за этот дом?

6 Сравни с помощью знаков >, <, = :

3
14

  8
14

 26
39

  26
27

  54 %  18
100

  32
32

  46
46

7 Реши уравнения с комментированием и сделай проверку:

а) (180 : a – 54) : 6 = 6  б) 45 + (71 – b • 9) = 80

9 Верно ли высказывание:

5  000  418 – (45  150 : 75 • 306 + 37  095 • 9) – 345 • 7 > 4  481  936

8 Выполни действия:

а) 24
35

 – (18
35

 – 11
35)   б) ( 8

72
 + 13

72) – 12
72

 – (16
72

 – 7
72)

5 Почтальону Печкину пришло на почту в марте 48 писем. Это сос та  вило 
8
7

 писем, пришедших на почту в феврале. Сколько пи сем пришло в 

феврале?

1 — 18 кг

2
9

 — ? кг

100 % — 300 с.

старая цена ув.

(100 % + 20 %) — ? с.

8
7

 — 48 п.

1 — ? п.

Сколько всего надо написать цифр, чтобы пронумеровать тетрадь, в 
которой 100 страниц?

10
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Урок 10Решение задач

1 Прочитай предложения, вставляя пропущенные слова. Проверь себя 
по учебнику (стр. 16).

а) Правильные дроби … единицы.

б) Неправильные дроби … или равны единице.

в) Любая правильная дробь … неправильной.

г) Любая неправильная дробь … правильной.

5 Тётя Агата дала Пифу на ужин 12 костей. Пиф съел 7 костей, по  том 
вдруг увидел кота Геркулеса, погнался за ним и укусил за ухо. Тётя 
Агата решила наказать Пифа и не дала ему за кон чить ужин. Какую 
часть своего ужина не успел съесть Пиф?

6 На стройке Дома дружбы Чебурашка должен был за день поло жить 

620 кир пичей, но ему удалось поло жить 6
5

 этого числа кирпичей. На 

сколько Чебурашка пе ревыполнил задание?

3 Каким дробям соответствуют отмеченные точки? Какие из этих дробей 
правильные, а какие – неправильные?

4 Сравни с помощью знаков >, <, = :

5
9

  1  1  24
13

  6
6

  4
4

 3
8

  8
3

 106
100

  46 %

0 1 2

A B C D E F

3

7
7

съел не успел

2 БЛИЦтурнир

а) Найди 1
6

 от числа m.

б) Найди 125% от числа n.

в) Найди число, 26
39

 которого составляют k.

г) Найди число, 36 % которого составляют t.

д) Какую часть число x составляет от числа y?
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Урок 10 Решение задач

7 На лесной поляне собрались волшебники и стали соревноваться – 
кто больше совершит чудес. Злые волшебники, как ни старались, 
совершили лишь 168 чудес. Это составило 3  % чудес, совершённых 
добрыми волшебниками. На сколько чудес добрые волшебники 
обогнали своих соперников? 

8 Сравни с помощью знаков >, <, = * :

m
28

  m – 7
28

  n
19

  n
45

  2
3

  3
2

 75 %  24
13

10 Числовой кроссворд

Вычисли. Нарисуй и заполни кроссворд в тетради. 

По горизонтали:

а) 7  003  204 – 435  926

б) 40  320 : 672

в) 357  992 : 4904

г) 590 • 5047

По вертикали:

а) 564  676 : 938 

д) 527  809 + 36  896

е) 460  015 – 36  296     ж) 411  510 : 473

11 Найди зависимость между переменными x и y. Запиши формулу этой 
зависимости. Составь и заполни таблицу в тетради.

9 Составь программу действий и вычисли:

а) (14
48

 + 23
48) – 25

48
  б) 58

94
 – (41

94
 + 9

94
 – 37

94) + 49
94

Найди периметр прямоугольника, состоящего из трёх 
квадратов. Сторона одного квадрата – 6 см, а двух 
других квадратов – по 3 см.

12

x

y

5

3

7

5

13

11

14

12

32 40 91

г

в

ж

ед

а

б

* Во всех заданиях при сравнении буквенных выражений все буквы – натуральные 
числа и все действия выполнимы.
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Урок 11Смешанные числа

1 Используя числовой луч:

а) определи, сколько целых единиц содержат дроби: 3
3

, 6
3

, 9
3

, 12
3

;

2 Запиши число в виде суммы его целой и дробной части:

а) 2 7
8

       б) 7 6
11

       в) 4 13
52

        г) 79 3
5

        д) 38 2
3

 

б) запиши неправильные дроби в виде суммы целого числа единиц 
и правильной дроби:

5
3

7
3

8
3

10
3

11
3

Образец: 4
3

 = 1 + 1
3

Дробь 7
3

 содержит 2 целые единицы и ещё 1
3

 единицы. Значит,

7
3

 = 2 + 1
3

.

Смешанные числа

0

1 2 3 4

1
3

2
3

3
3

4
3

0 1 2
2

3 41
3

7
3

Сумму 2 + 1
3

 принято записывать короче: 2 1
3

. Получилось 

смешанное число. Оно состоит из целой части – числа 2 и 

дробной части – 1
3

.

Итак, смешанным числом называют число, равное сумме 
натурального числа и дроби. 

         21
3

 = 2 + 1
3

  

Читают: «Две целых и одна треть».

целая 
часть

дробная
часть
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Урок 11 Смешанные числа

3 Запиши сумму в виде смешанного числа. Определи, между какими 
натуральными числами оно находится:

а) 1 + 7
9

            б) 8 + 2
15

            в) 14 + 3
7

            г) 56 + 48
59

4 Сравни числа:

а) 2 5
9

   8
9

      б) 3 1
5

  3 4
5

       в) 1 6
7

  1 2
7

       г) 5 1
9

  4 3
8

5 а) Запиши смешанные числа, которые соответствуют точкам А, B, C, 
D, E числового луча:

6 По рисунку запиши неправильную дробь и смешанное число:

7 Игра «Загадочные квадраты»

б) Запиши неправильные дроби, которые соответствуют точкам А, B, 
C, D числового луча:

Образец:
21
4

 = 51
4

а) в) б) 

Если   – это 1, то чем будут следующие фигуры:

а) б) д) 

е) ж) 

г) в) 

з) 

0 1 2 3 4
1

1
4 1

3
4 2

2
4 3

1
4

А B C D

0 1 2 3 48
6

11
6

15
6

19
6

22
6

А B C D E
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Урок 11Смешанные числа

8 Пользуясь формулой деления с остатком 
a = b • c + r, r < b, найди:

1) a, если b = 387, c = 204, r = 52

2) b, если a = 73 604, c = 145, r = 89

3) c и r, если a = 486  045, b = 806.

10 Найди наименьшее решение неравенства:

b � 83  685 + (20  216 – 537  999 : 1507) • 80 – 502 • 968

9 Тарас и Юра – одноклассники. На каникулах они вместе отдыхали 
и придумывали интересные задачи. Вот какие задачи на части они 
придумали:

а) В лягушачьем детском саду 36 лягушат. 2
3

 всех лягушат за го ра  ют 

на пляже. Сколько лягушат загорает на пляже? Сколько ля  гу шат не 
пошли загорать?

б) Ёжик нашёл в лесу 6 подосиновиков. Это составило 3
5

 всех грибов, 

которые нашёл ёжик. Сколько всего грибов он нашёл? Cколь ко было 
не подосиновиков?

в) Маленькая Танечка посадила в землю 12 семян, а ростков взо шло 
только 5. Какая часть посаженных семян взошла?

Найди множество натуральных решений неравенства:
1

12
 <  x

12
 – 5

12
 � 3

12
. Придумай другое неравенство, имеющее то же 

самое множество решений.

11

 1 — 36 л.

2
3

 — ? л.

 1 — ? гр.

3
5

 — 6 гр.

 1 — 12 c.

 ? — 5 c.

 ? л.

 ? гр.
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Урок 12 Выделение целой части из неправильной дроби

1 Выполни деление с остатком:   14 : 6,   25 : 3,   48 : 9.

3 Выдели целую часть из неправильной дроби и сделай проверку:

а) 5
3

       б) 9
2

        в) 12
5

        г) 46
8

        д) 50
7

        е) 76
9

5 Используя рисунок, определи пропущенные числа:

4 Запиши неправильную дробь в виде смешанного числа:

а) 29
13

       б) 53
19

        в) 80
21

        г) 72
14

        д) 95
16

        е) 47
46

2 Определи по рисунку, какое смешанное число равно дроби 17
5

?

Как найти это смешанное число с помощью вычислений? 
Сделай вывод.

0 1 2 3 4

17
5

0 1 2

3

3 4 54
1
3

1
1
3

Чтобы из неправильной дроби выделить целую часть, можно 
её числитель разделить на знаменатель. Частное будет целой 
частью полученного смешанного числа, остаток – числителем 
дробной части, а делитель – её знаменателем.

В дроби 17
5

 столько целых единиц, сколько раз по 5 содержится 

в 17. Так как 17 : 5 = 3 (ост. 2), то дробь 17
5

 содержит 3 целые 

единицы и ещё 2
5

. Значит, 17
5

 = 3 2
5

.

67
12

 = 5 7
12

, так как: 

Пример:

Выделение целой части из неправильной дроби

67

60

7

12

5
–

знаменатель

числитель

целая часть

4 1
3

 = 4 + 1
3

 = 3 + ?
3

 = 2 + ?
3

 = 1 + ?
3

 = ?
3
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Урок 12Выделение целой части из неправильной дроби

6

7 Как-то раз муравей построил себе дом и пригласил 
500 гостей. В пляс пустились 30 % всех гостей. 
Сколько муравьиных гостей пустились в пляс?

8 Машенька потрясла яблоньку, и с неё упало 20 яблок. Это составило 
5 % всех яблок, которые были на этой яблоньке. Сколько всего яблок 
было на яблоньке? Сколько яблок на ней ещё осталось?

9 Найди значения выражений:

а) x + 7843, если x = 567 в) 920 – a, если a = 529

б) 348 • k, если k = 807 г) 19 740 : m, если m = 28

10 Реши уравнения с комментированием и сделай проверку:

а) (725 • x – 92) : 36 = 78  б) (912 – 54  950 : y) + 483 = 610

12 Найди значение выражения:

(2908 • 537 – 1  243  074) : 6 – 7840 • 400 : 490 + 953  313

11 Игра «Кто больше?» 

Играют несколько человек. Из чисел, записанных 

в таблице, нужно составить различные выражения, 

значение которых равно 18
11

. Выигрывает тот, кто 

составит больше таких выражений. 

13 Найди числа, которые на луче удалены от числа 14:

а) на 9 единиц;   б) на 1
3

 единицы;   в) на 3 2
5

 единицы.

Книга дороже карандаша в 5 раз, а альбом дороже 
карандаша в 3 раза. Альбом дороже карандаша 
на 28 руб. Сколько стоит книга?

14

14
11

15
11

16
11

7
11

9
11

3
11

1
11

20
11

4
11

Сравни с помощью знаков >, <, = :

2
15

  4
15

  1  5
16

  2 3
9

  8 3
9

 7 4
5

  7 2
5
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Урок 13 Решение задач 

1 Запиши с помощью фигурных скобок:

а) множество правильных дробей со знаменателем 5

б) множество неправильных дробей с числителем 4

2 Построй числовой луч и отметь на нём число 19
8

. 

Какой единичный отрезок удобно взять? Запиши 
данное число в виде смешанного числа. 

3 Выдели целую часть из неправильной дроби:

а) 17
6

       б) 64
9

       в) 48
16

       г) 51
11

       д) 35
27

       е) 79
14

       

4 Для строительства дома купили 300 одинаковых досок. 36 % этих досок 

пошло на внешнюю отделку, 2
5

 этих досок – на внутреннюю отделку, 

а из остальных досок сделали 4 одинаковых шкафа. Сколько досок 
пошло на каждый шкаф?

6 При каком значении переменной верно равенство:

а) 2
7

 + х = 2
7

 б) 6 3
8

 – у = 6 3
8

 в) 5
16

 – t = 0

7 Выбери из множества {3 1
4

, 5 1
2

, 6, 7 8
9

, 8 1
10

} решения 

неравенства: 

а) 4 � x < 8  б) 5 < x � 6 в) 7 < x < 8

 1 — 300 д.

2
5

 — ? д.36 % — ? д.

снаружи внутри шкафы

? ?? ?

5 БЛИЦтурнир

а) У Миши было a конфет, 3
8

 своих конфет он съел. 

Сколько конфет он съел?

б) В первом вагоне поезда – b пассажиров, что 
составляет 15 % всех пассажиров этого поезда. 
Сколько всего пассажиров в этом поезде?

в) Бабушка испекла c пирожков. За ужином съели 
8 пирожков. Какую часть всех пирожков съели за 
ужином?
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Урок 13Решение задач

8 Докажи неравенства:

1) 800 < 328 + 574 < 1000 3) 2400 < 47 • 62 < 3500

2) 500 < 817 – 298 < 700 4) 60 < 1932 : 23 < 100

9 Первая сторона четырёхугольника равна 48 см. Вторая сторона – на 
14 см больше, чем первая, а третья – в 2 раза меньше суммы первых 
двух сторон. Найди четвёртую сторону этого четырёхугольника, если 
его периметр равен 200 см.

10 Объём комнаты, имеющей форму прямоугольного параллелепипеда, 
равен 72 м3. Найди высоту комнаты, если её длина равна 6 м, а 
ширина – 4 м.

11 Выполни действия наиболее удобным способом:

а) (18
25

 + 39
25) + 1

25
 в) 77

38
 – (27

38
 + 12

38)  

б) (47
19

 + 16
19) – 37

19
 г) 27

15
 + (45

15
 + 3

15) + 25
15

12 Сравни с помощью знаков >, <, = :

8
9

  8
20

 3
7

  9
4

 5 2
7

  3 6
7

 6 11
18

  6 11
14

13 Верно ли высказывание: 

(6025 • 6 – 74 • 24 : 3 + 573  064) : (80  030 – 79  356) • 50  900 � 7  000  000

Найди закономерность и определи пропущенные числа:14

2

3

?

?

4

7

11

21

16

31

48 см (48 + 14) см

(AB + BC) : 2

B

A

D

C
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Урок 14 Перевод смешанного числа в неправильную дробь 

1 Каким натуральным числам равны дроби: 18
2

, 21
3

, 36
9

 ?

Как записать натуральное число в виде дроби с данным знаменателем?

б) Определи с помощью рисунков, какие числа пропущены: 

Сравни задания (а) и (б). Что ты замечаешь? Сделай вывод.

2 = ?
3

3 = ?
6

2 1
3

 = ?
3

3 2
6

 = ?
6

Мы знаем, что 2 3
4

 = 2 + 3
4

. Но число 2 содержит 8 четвёртых 

долей, значит, 2 3
4

 = 8
4

 + 3
4

 = 11
4

.

Итак, чтобы записать смешанное число в виде неправильной 
дроби, можно:

1) умножить знаменатель на целую часть;

2) к полученному произведению прибавить числитель;

3) записать полученную сумму в числитель неправильной дроби;

4) знаменатель взять прежний.

Цепочку преобразований можно записать короче: 

Перевод смешанного числа в неправильную дробь

0 1 2
2

33
4

11
4

четвёртых долей 
в целой части 

четвёртых долей 
всего 

четвёртых долей 
в дробной части  

2 3
4

 = 4 • 2 + 3
4

 = 11
4

2 а) Пользуясь рисунками, подбери подходящие числители дробей:




